

创意满满迎开学



◀英才小学设置的哪吒看板，吸引了很多孩子打卡合影。
记者陈静 摄

□本报记者 陈静

2月16日，我市多所小学将非物质文化遗产和春节档爆火的电影《哪吒2》融入开学典礼，通过沉浸式体验与互动，让传统文化、技艺在校园焕发新的光彩，让孩子们在开心中迎接新学期的到来。

非遗文化点亮开学季

今年春节是其被正式列入人类非物质文化遗产代表作名录后的第一个春节。为此，我市不少学校将非遗体验活动纳入开学第一课，让年味在校园中延续。

2月16日一早，市英才小学的校园里洋溢着浓浓的年味与文化气息。从校门向校园延伸出一条“非遗文化长廊”，鱼灯、绒花、竹编、剪纸、漆扇……每一件作品背后都承载着跟非遗文化有关的故事。

在市卓然学校四年级的教室里，非遗拓印版画和漆扇体验台前围满了学生。大家在老师的带领下，将纸张覆盖在版画模板上，仔细地滚满油墨，小手紧握木蘑菇轻轻拍打纸张，一张张充满年味的拓印版画作品就完成了。另一旁，随着扇子在水里转动，一把独一无二的漆扇就制作完成了。这小小的一方天地里，欢声笑语不绝于耳，孩子们通过亲身体验，感受到非遗文化的魅力。

2月16日一大早，伴随着铿锵的锣鼓声，市桥头小学校门口四只威武的“狮子”摇头摆尾，迎接同学们返回校园。学校以“非遗润心 启智新程”为主题，通过展示非遗舞狮文化与开展创意实践相结合的方式，为师生们提供了一场别开生面的非遗文化体验活动。

剪纸迎福、制作蛇年主题灯笼、现场制作绢帛画、手绘青花瓷……市漓江小学开展了“寻迹非遗乐传承”开学迎新活动，设立了不同元素的非遗展区，让老师和学生都参与到非遗体验活动中。

同一上午，一场“灵蛇起航 非遗传薪”活动在市育才小学校园内展开，舞狮、京剧、天琴表演和剪纸、皮影、风筝、橡皮版画制作和展示等让孩子们大呼过瘾。

“今天一下知道了这么多的非遗知识，收获真大。”“今天我也体验了一次皮影，太让我高兴了！”孩子们在现场纷纷向记者表达着自己的感受。

小哪吒成为开学“顶流”

今年大火的电影《哪吒2》中的主角哪吒、敖丙也成了校园里的“顶流”，和同学们一起开启励志新学期。

在市飞凤小学和英才小学校园里，《哪吒2》中的主角人物哪吒、敖丙、太乙真人等动画形象被制作成栩栩如生的展板，学生们纷纷选择自己喜欢的动画形象与其合影。在飞凤小学，不少打扮成哪吒模样的小学生摆弄着金项圈，模仿的哪吒造型惟妙惟肖。该校还将电影中的元素融入开学第一课，通过赏析分享《哪吒之魔童闹海》背后的故事，引导学生们感受家国情、师生情、亲情和友情。

在市卓然学校，老师们利用动画元素和《哪吒2》片段剪辑成新学期开学视频，给同学们增加了不少津津乐道的话题。“若前方无路，我便踏出一条路；若天理不容，我便扭转这乾坤！”电影中励志的话语更是为同学们注入了满满的力量。

“新学期，我希望自己像哪吒一样，不接受任何标签，自己的未来自己把握。只要心中有光，我将来一定会熠熠生辉。”三年级同学李嫣然在心愿卡片上写下了自己对未来的美好憧憬与奋斗目标。

2月16日，临桂区新城小学各年级开展了“新气象映熠生辉 美姿态照锦绣前程”主题班会，老师们借助哪吒勇敢无畏的故事，激励每一位学生在新学期勇敢面对困难，坚持追逐梦想。



▲市漓江小学的学生们展示自己制作的蛇年主题的灯笼。
记者陈静 摄



◀2月16日，为迎接新学期的到来，市回民小学组织开展“灵蛇闹春奇‘庙’”无比如意年味十足”第四届传统民俗庙会。学生们参与敲击大鼓，品尝民族美食，体验民间艺术和传统游园等项目，增强了对民族文化的感受和认同。
记者苏展 摄



◀在市桥头小学，师生一起许下新学期的心愿。
记者陈静
通讯员谢一丹 摄



▶在市飞凤小学，孩子们戴上相似的发髻、乾坤圈与“哪吒”合影。
记者陈静
通讯员黄鑫 摄



▶在市育才小学，孩子们在观看京剧表演。



▶市卓然学校的孩子们在观看老师制作的哪吒主题开学视频。
记者陈静
通讯员邓玉文 摄



▶新学期伊始，市崇善小学以“非遗传承启新岁 灵蛇引航向未来”为主题，开展系列特色迎新活动。活动现场设立了非遗拓印体验区，让同学们通过亲身体验，增强对传统文化的认识与保护意识。
记者苏展 摄